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Во сен ню БДУ рых ту ец-

ца ад зна чыць свой ве ка вы 

юбі лей, та му ўпер шы ню за 

мно га га доў пад ЦТ не за-

дзей ні ча лі га лоў ны кор пус 

па пра спек це Не за леж нас ці, 

дзе за раз пра хо дзіць рэ кан-

струк цыя. Ва ўні вер сі тэц кім 

дво ры ку так са ма поў ным 

хо дам ідуць бу даў ні чыя ра-

бо ты.

— Нам да вя ло ся за га дзя 

пра ду маць ла гіс ты ку і пры-

цяг нуць на да па мо гу ва лан-

цё раў з лі ку сту дэн таў, та му 

што мы ра зу ме лі: тра ды-

цый ная схе ма пе ра мя шчэн-

ня па між кар пу са мі ця пер 

не маг чы мая. Ва лан цё ры, 

рас стаў ле ныя па ўсім пе-

ры мет ры, да па ма га юць абі-

ту ры ен там хут чэй са ры ен-

 та вац ца і тра піць у па трэб ны 

кор пус, — рас ка заў Ула дзі-

мір Сця па наў.

І ўсё ж ма ла дым лю дзям 

трэ ба быць уваж лі вы мі, та-

му што, акра мя юры дыч-

на га, хі міч на га, фі зіч на га і 

геа гра фіч на га фа куль тэ таў, 

раз ме шча ных фак тыч на на 

ад ной кам пус най тэ ры то рыі, 

у асоб ныя дні ў ЦТ бу дуць 

за дзей ні ча ны так са ма фі-

ла ла гіч ны фа куль тэт БДУ 

на ву лі цы Кар ла Марк са 

і фа куль тэт жур на ліс ты кі 

на Каль ва рый скай. На про-

пус ках на ЦТ з ад ва рот на га 

бо ку ўказ ва ец ца дак лад ны 

ад рас. А спаз нен не абі ту ры-

ен та на эк за мен з-за ўлас-

най ня ўваж лі вас ці азна чае 

толь кі ад но: пры ём ная кам-

па нія для яго скон чы ла ся, 

не па спеў шы стар та ваць. 

За рэ гіст ра вац ца на рэ зер-

во вы дзень мож на толь кі 

па ўваж лі вай пры чы не. 

Абі ту ры ент, які пры бу дзе ў 

пункт пра вя дзен ня ЦТ пас ля 

рас пя чат ван ня па ке та з пе-

да га гіч ны мі тэс та мі, у аў ды-

то рыю не да пус ка ец ца...

Афі цый на ЦТ стар туе ў 

11 га дзін, але за паў та ры 

га дзі ны да гэ та га ча су абі-

ту ры ен таў ужо па чы на юць 

пус каць у кар пу сы. На ўва-

хо дзе ўсе пра хо дзяць стро гі 

фэйс-кант роль: ар га ні за та-

ры су па стаў ля юць фо та ў 

да ку мен тах, так бы мо віць, 

з «ары гі на лам». Ёсць толь-

кі тры да ку мен ты, якія свед-

чаць асо бу: паш парт гра ма-

дзя ні на, від на жы хар ства 

або па свед чан не бе жан ца. 

З на та ры яль на за ве ра най 

ко пі яй паш пар та або пра-

ва мі кі роў цы тра піць на ЦТ 

не маг чы ма. У вы пад ку, ка-

лі паш парт згу біў ся, трэ ба 

звяр тац ца ў РА УС, каб атры-

маць да вед ку ўста ноў ле на га 

ўзо ру.

Усе ар га ні за цый ныя мо-

ман ты ў Бел дзярж уні вер-

сі тэ це доб ра пра ду ма ны, 

та му чар га на ўва хо дзе хут-

ка рас тва ра ец ца. У 10.30 

боль шасць абі ту ры ен таў 

ужо за ня лі свае мес цы. Пе-

рад аў ды то ры яй хлоп цы і 

дзяў ча ты пра хо дзяць яшчэ 

адзін паш парт ны кант роль 

і цяг нуць ну мар свай го мес-

ца. Ад яго бу дзе за ле жаць 

ва ры янт тэс та.

Каб аса біс та пе ра ка нац ца 

ў тым, што ўсё ар га ні за ва на 

на леж ным чы нам, у Бе ла рус-

кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт за-

ві таў стар шы ня Дзяр жаў най 

ка мі сіі па кант ро лі за хо дам 

пад рых тоў кі і пра вя дзен ня 

ўступ ных іс пы таў у вы шэй-

шых і ся рэд ніх спе цы яль-

 ных на ву чаль ных уста но вах, 

на мес нік прэм' ер-мі ніст-

ра Ігар Петрышэнка. У яго 

пры сут нас ці з аплам ба ва-

на га сей фа да ста лі па ке ты 

з блан ка мі ад ка заў і пе да-

га гіч ны мі тэс та мі. Іх у БДУ 

да ста ві ла фельд' егер ская 

служ ба ў 7 га дзін ра ні цы. 

Спе цы яль ныя па ке ты ма-

юць сак рэт ную стуж ку, та-

му рас пя ча таць іх не пры к-

мет на, ска жам, на шля ху 

ад сей фа да па мяш кан няў, 

не маг чы ма. На кож ную аў-

ды то рыю за паў ня ец ца акт, 

у якім па зна ча на не толь кі 

коль касць блан каў, але і іх 

ну ма ры, та му чу жыя блан кі 

апы нуц ца ў па ке це не мо-

гуць. Да та го ж і ар га ні за та-

ры ЦТ па цвяр джа юць сва і мі 

под пі са мі, што ме на ві та гэ ты 

бланк зна хо дзіў ся ў эк за ме-

на цый най аў ды то рыі.

Да рэ чы, ды зайн блан каў 

ад ка заў сё ле та кры ху змя-

ніў ся, але абі ту ры ен ты ме лі 

маг чы масць азна ё міц ца з 

ім яшчэ на рэ пе ты цый ным 

тэс ці ра ван ні і пад час ан-

лайн-тэс ці ра ван ня на сай це 

Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 

кант ро лю ве даў. Гэ та звя-

за на са змя нен нем струк-

ту ры тэс таў. Тра ды цый на 

тэст скла да ец ца з част кі А, 

дзе пра па ну юц ца за кры тыя 

за дан ні з вы ба рам ад ка зу, 

і част кі Б, дзе абі ту ры ен ту 

не аб ход на ўпі саць ад каз са-

мо му, пры чым без ар фа гра-

фіч ных па мы лак, інакш яго 

не за лі чаць. У гэ тым го дзе 

ад бы ло ся не ка то рае змян-

шэн не коль кас ці за дан няў у 

част цы А і па ве лі чэн не за-

дан няў у част цы Б па шэ ра-

гу прад ме таў. Ёсць зме ны 

і ва ўзроў нях скла да нас ці 

за дан няў: у част цы А ўвя лі 

пя ты дыс трак тар (ва ры янт 

ад ка зу). Па вя лі чы ла ся так-

са ма коль касць прак ты ка-

ары ен та ва ных за дан няў. 

Як ка жуць у Рэс пуб лі кан-

скім ін сты ту це кант ро лю 

ве даў, усё на цэ ле на на тое, 

каб абі ту ры ент пры ра бо це 

над тэс там не прос та дэ ман-

стра ваў тэ а рэ тыч ныя ве ды, 

але ра зам з тым па ка заў, як 

ён мо жа іх пры мя няць.

Лі та раль на на пя рэ дад ні 

стар ту ЦТ ста ла вя до ма, што 

коль касць ад ме ны па мыл-

ко вых ад ка заў у част цы В 

па вя лі чы ла ся. Ка лі ра ней у 

блан ку ад ка заў мож на бы ло 

вы пра віць толь кі дзве свае 

па мыл кі, то ця пер да зво ле-

на ўно сіць да ча ты рох ка-

рэк ці ро вак. І шэсць пра вак 

па-ра ней ша му да зва ля ец ца 

ўно сіць у част цы А. Ад па вед-

ная нор ма бы ла за на та ва на 

ў па ста но ве ўра да.

— Мы лі чым, што гэ та 

да дат ко ва па вя ліч вае шан-

цы абі ту ры ен таў на па спя-

хо вую зда чу эк за ме ну. У іх 

бу дзе маг чы масць пра ана-

лі за ваць і вы пра віць сваю 

па мыл ку, — пад крэс ліў Ігар 

Пет ры шэн ка. — Але пас ля 

за вяр шэн ня ча су, ад ве дзе-

на га на ЦТ, ні я кія праў кі ўно-

сіць ужо нель га.

Да рэ чы, час па чат ку і 

за кан чэн ня вы ка нан ня тэс-

та ва ўсіх эк за ме на цый ных 

аў ды то ры ях фік су ец ца на 

дош цы. А га дзін ні кі раз ме-

шча ны та кім чы нам, каб абі-

ту ры ен там з лю бо га мес ца 

бы ло зруч на са чыць за ча-

сам.

З улі кам во пы ту па пя-

рэд ніх га доў абі ту ры ен таў 

па пя рэдж ва юць, што, ка лі 

пад час эк за ме ну іх са ма ад-

чу ван не па гор шыц ца, трэ ба 

не ад клад на па ве да міць пра 

гэ та ар га ні за та рам у аў ды-

то рыі. Ме ды цын скі ра бот нік 

па ві нен за свед чыць гэ ты 

факт, у та кім ра зе абі ту ры-

ент змо жа здаць эк за мен у 

рэ зер во вы дзень. Але зда-

ра юц ца сі ту а цыі, ка лі пас ля 

кан суль та цыі ме ды каў абі-

ту ры ент вяр та ец ца ў аў ды-

то рыю і пра цяг вае зда ваць 

эк за мен. А праз па ру дзён 

за яў ляе, што ад чу ваў ся бе 

дрэн на, та му не змог на-

леж ным чы нам скан цэнт-

ра вац ца. Про сіць да пус ціць 

яго да пе ра зда чы эк за ме-

ну ў рэ зер во вы дзень. Але 

пас ля та го, як на про пус ку 

з'яў ля ец ца ад зна ка «тэс ці-

ра ван не прай шоў», зра біць 

гэ та ўжо не маг чы ма. Та му 

вар та ад ра зу аб' ек тыў на 

ацэнь ваць свой стан (асаб-

лі ва з улі кам спя ко ты). Час 

ра бо ты над тэс там ні ко му не 

пад аў жа ец ца. Вы клю чэн няў 

з пра ві ла не бы вае. Усё трэ-

ба ра біць свое ча со ва.

Так са ма ар га ні за та ры 

ра яць абі ту ры ен там быць 

уваж лі вы мі пры за паў нен ні 

воб лас ці рэ гіст ра цыі ў блан-

ках ад ка заў, бо па мыл кі, 

да пу шча ныя пры на пі сан ні 

проз ві шча і імя, по тым дуб-

лі ру юц ца ў сер ты фі ка тах. 

І гэ ты важ ны да ку мент да во-

дзіц ца мя няць.

Учо ра ў ЦТ па бе ла рус кай 

мо ве па кра і не бы лі за дзей-

ні ча ны больш за 50 ра бот-

ні каў Ка мі тэ та дзяр жаў на га 

кант ро лю. А на ўсіх эта пах 

ус туп най кам па ніі (пры ёме 

да ку мен таў, пра вя дзен ні 

ўнут ра ных ус туп ных вы пра-

ба ван няў ва ўста но вах, за-

лі чэн ні ў сту дэн ты) бу дуць 

за дзей ні ча ны 150 ра бот ні-

каў. Пра гэ та жур на ліс там 

рас ка заў на мес нік на чаль-

ні ка га лоў на га ўпраў лен-

ня кант ро лю бюд жэт на-

фі нан са вай сфе ры — на-

чаль нік упраў лен ня кант-

ро лю за ра бо тай га лін 

са цы яль най сфе ры КДК 

Вік тар БУР ЛО:

— У пунк тах тэс ці ра ван-

ня зроб ле на ўсё, каб блан кі 

ад ка заў і тэс та вых за дан няў 

тра пі лі ў ру кі ар га ні за цый-

ных ка мі сій не кра ну ты мі. 

Пра ве ра на га тоў насць пунк-

таў тэс ці ра ван ня: сіс тэ ма 

про пус ку, ра бо та мед пунк-

таў, ар га ні за цыя мес цаў для 

за хоў ван ня аса біс тых рэ чаў 

абі ту ры ен таў, рас сад ка ў аў-

ды то ры ях. Так са ма асоб ная 

ўва га ад да ец ца спра вяд лі-

вас ці раз мер ка ван ня чле наў 

ар га ні за цый ных ка мі сій па 

аў ды то ры ях — гэ та ро біц-

ца з да па мо гай лё са ван ня 

ў пры сут нас ці кант ра лё раў. 

Ні я кіх шпар га лак, ма біль-

ных тэ ле фо наў у аў ды то рыі 

быць не па він на: кант ра-

лё ры ўваж лі ва со чаць, каб 

абі ту ры ен ты не ска рыс та лі-

ся ней кі мі нось бі та мі ін фар-

ма цыі. А ар га ні за та рам у 

аў ды то ры ях за ба ра ня ец ца 

мець руч кі з чор ны мі чар ні-

ла мі. Та кія руч кі ёсць толь кі 

ў абі ту ры ен таў.

Вік тар Бур ло за ўва жыў, 

што з кож ным го дам коль-

касць па ру шэн няў па рад-

ку зда чы ЦТ змян ша ец ца. 

Ле тась за роз ныя па ру-

шэн ні бы лі ад хі ле ны 14 ча-

ла век, у тым лі ку 10 — за 

ма біль ныя тэ ле фо ны і ад на 

дзяў чы на — за шпар гал ку. 

Сёлета па куль ней кіх за ўваг 

да ар га ні за цыі і пра вя дзен-

ня тэс ці ра ван ня ў КДК не 

бы ло.

— Цэнт ра лі за ва нае тэс ці-

ра ван не — гэ та свое асаб лі-

вае спа бор ніц тва, і пе ра мо га 

ў ім па він на быць чэс най, — 

пад крэс ліў Ігар Пет ры шэн-

ка. — Гэ та пра вер ка на 

стрэ саў стой лі васць, дэ ман-

стра цыя ве даў і га тоў нас ці ў 

бу ду чы ні па спя хо ва за сво іць 

пра гра му вы шэй шай шко лы. 

Ні я кіх звыш на ту раль ных за-

дан няў у тэс тах ня ма — усе 

яны ў рам ках школь най 

пра гра мы. Ма ла дыя лю дзі 

скан цэнт ра ва ны і га то вы 

да вы ка нан ня за дан няў. 

Хто ву чыў ся і рых та ваў ся, 

аба вяз ко ва спра віц ца. Па-

спя хо вая зда ча ЦТ — гэ та 

важ ная цаг лін ка ў фар мі ра-

ван ні ква лі фі ка ва на га спе-

цы я ліс та, які на шай кра і не 

вель мі па трэб ны...

Усім абі ту ры ен там ві цэ-

прэм' ер па жа даў пос пе ху, 

са бра нас ці і сум лен нас ці 

перш за ўсё пе рад са бой 

пры вы ка нан ні тэс таў. А ў 

вы пад ку, ка лі на бра ных ба-

лаў рап там не хо піць, ён па-

ра іў не ад чай вац ца. Тэр мін 

па да чы да ку мен таў у ВНУ 

сель гас про фі лю пра доў жа-

ны. Мож на пай сці асвой ваць 

тую ці ін шую пра фе сію ў ся-

рэд нюю спе цы яль ную на-

ву чаль ную ўста но ву, стаць 

доб рым спе цы я ліс там, а ў 

бу ду чы ні зноў па спра ба ваць 

па сту піць у вы шэй шую на ву-

чаль ную ўста но ву.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«ЦТ — СПА БОР НІЦ ТВА, 
І ПЕ РА МО ГА Ў ІМ 

ПА ВІН НА БЫЦЬ ЧЭС НАЙ!»

Га ра чыя тэ ле фон ныя лі ніі дзяр жаў най ка мі сіі па 

кант ро лі за хо дам ус туп ных вы пра ба ван няў ство ра ны 

для абі ту ры ен таў на ба зе цэнт раль на га апа ра та Ка мі-

тэ та дзяр жаў на га кант ро лю і ка мі тэ таў у аб лас цях. Ну-

ма ры тэ ле фо наў: ра бо чай гру пы дзярж ка мі сіі ў Мін-

ску — (8 017) 327 66 80; Брэсц кай аб лас ной ка мі сіі — 

(8 0162) 21 25 08 і 21 18 94; Ві цеб скай аб лас ной ка мі-

сіі — (8 0212) 37 61 82; Го мель скай аб лас ной ка мі сіі — 

(8 0232) 23 83 85; Гро дзен скай аб лас ной ка мі сіі — 

(8 0152) 79 88 40; Ма гі лёў скай аб лас ной ка мі сіі — (8 0222) 

62 47 75 і 62 47 73 і Мін скай аб лас ной ка мі сіі — (8 017) 

379 09 06 і 397 03 42. Га ра чая лі нія Мі ніс тэр ства аду ка-

цыі — (8 017) 222 43 12.

Спаз нен не абі ту ры ен та 
на эк за мен з-за 
ўлас най ня ўваж лі вас ці 
азна чае толь кі ад но — 
пры ём ная кам па нія 
для яго скон чы ла ся, 
не па спеў шы 
стар та ваць.

Спе цы яль ныя 
па ке ты ма юць 
сак рэт ную стуж ку, 
та му рас пя ча таць іх 
не пры кмет на, ска жам, 
на шля ху ад сей фа 
да па мяш кан няў, 
не маг чы ма.
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